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ZMIANY OPINII O WOJNIE W IRAKU
I UDZIALE W NIEJ POLSKICH ŻOŁNIERZY

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (156), 9-12 maja 2003, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1264).

CBOS

!"W maju ponad połowa respondentów (53%) popierała
rozpoczęte w marcu i wtedy już zakończone działania zbrojne
Amerykanów i ich sojuszników przeciw reżimowi Saddama
Husajna w Iraku; przeciwnego zdania było niespełna dwie piąte
ankietowanych (37%).

!"Zdaniem niemal połowy pytanych (49%), Polska powinna
wysłać do Iraku znacznie większe oddziały wojskowe, które
uczestniczyłyby w siłach stabilizacyjnych, ale tylko pod
warunkiem, że koszty tej operacji byłyby pokryte przez
Amerykanów lub środowisko międzynarodowe. O tym, że
Polska w ogóle nie powinna wysyłać do Iraku dużych oddziałów
wojskowych, przekonanych było 37% respondentów.
Co dwudziesty ankietowany (5%) uważał, że takie oddziały
należy wysłać niezależnie od kosztów.

!"Amerykańska propozycja, aby Polacy przejęli dowództwo
i zarządzanie w jednej ze stref stabilizacyjnych, spotkała się
z  poparciem połowy ankietowanych (50%). Jedna trzecia
respondentów (33%) była przeciwna takiemu rozwiązaniu.

!"Opinie na temat tego, czy dobrze się stało, że polscy żołnierze
uczestniczyli w działaniach zbrojnych w Iraku, były dokładnie
podzielone - 45% ankietowanych uważało, że była to decyzja
dobra, i tyle samo (45%) miało odmienne zdanie.

!"Według jednej trzeciej respondentów (34%), głównym
powodem interwencji w Iraku była chęć likwidacji reżimu
Saddama Husajna. W następnej kolejności ankietowani
wskazywali: chęć przejęcia kontroli nad irackimi złożami ropy
naftowej (27%), chęć odebrania Irakowi broni masowego
rażenia (20%) oraz dążenie USA do dominacji nad światem
(9%).



Ponieważ wydarzenia w Iraku następowały bardzo szybko, postanowiliśmy w jednym,

zbiorczym komunikacie przedstawić opinie naszych respondentów dotyczące tego konfliktu

zarówno w czasie trwania działań zbrojnych w rejonie Zatoki Perskiej (badanie kwietniowe1),

jak i po zdobyciu Bagdadu przez siły sprzymierzonych (badanie majowe2). Takie

przedstawienie wyników badań umożliwi zaobserwowanie zmian, jakie zachodziły w ocenie

działań w Iraku, oraz stanowiska w sprawie udziału polskich żołnierzy w koalicyjnych siłach

antysaddamowskich.

Po zwycięskiej akcji zbrojnej przeprowadzonej przez Amerykanów i ich sojuszników -

w tym Polaków - akceptacja działań mających na celu rozbrojenie reżimu Saddama Husajna

wyraźnie wzrosła. W kwietniu poparcie dla tych działań deklarował niespełna co trzeci

ankietowany (32%), natomiast w maju - ponad połowa (53%). Przeciwnikami akcji

w kwietniu było 60% pytanych, w maju zaś nieco ponad jedna trzecia (37%).

Tabela 1

W czwartek 20 marca Amerykanie i ich sojusznicy rozpoczęli
działania wojenne przeciw reżimowi Saddama Husajna
w Iraku. Czy popiera Pan(i) te działania czy też nie?

Czy popiera Pan(i) rozpoczęte w marcu
i zakończone już obecnie działania zbrojne
Amerykanów i ich sojuszników przeciw
reżimowi Saddama Husajna w Iraku?

IV 2003 V 2003
w procentach

Zdecydowanie tak 13 32 26 53
Raczej tak 19 27

Raczej nie 18 60 18 37
Zdecydowanie nie 42 19

Trudno powiedzieć 8 10

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (155), 4-7 kwietnia 2003, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1229).
2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (156), 9-12 maja 2003, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1264).
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Amerykańska propozycja wysłania do Iraku dużego kontyngentu polskich żołnierzy

w ramach sił stabilizacyjnych spotkała się z poparciem ankietowanych, ale pod warunkiem, że

Polska nie będzie musiała ponosić kosztów związanych z tak dużym przedsięwzięciem.

Niemal połowa respondentów (49%) poparła wysłanie znacznie większych niż obecnie

oddziałów, ale pod warunkiem, że koszty takiego wyjazdu zostałyby pokryte przez

Amerykanów lub środowisko międzynarodowe. Tylko 5% ankietowanych było zdania, że

Polska powinna wysłać żołnierzy niezależnie od kosztów, a ponad jedna trzecia (37%) uznała,

że w ogóle nie powinniśmy wysyłać do Iraku dużych oddziałów wojskowych.

CBOS

RYS. 1. AMERYKANIE ZAPROPONOWALI, ABY POLSKA WYSŁAŁA DO IRAKU ZNACZNIE
WIĘKSZE NIŻ OBECNIE ODDZIAŁY WOJSKOWE, KTÓRE UCZESTNICZYŁYBY
W SIŁACH STABILIZACYJNYCH. CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLSKA POWINNA WYSŁAĆ
DO IRAKU DUŻE ODDZIAŁY WOJSKOWE?
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49%
37% Tak, ale tylko jeśli koszty 

pokryte byłyby przez 
Amerykanów lub środowisko 

międzynarodowe

Trudno 
powiedzieć

9%

Tak niezależnie 
od kosztów

Polska w ogóle nie powinna 
wysyłać do Iraku dużych 
oddziałów wojskowych

5%

V 2003

Z aprobatą połowy ankietowanych (50%) spotkała się również propozycja, aby to

Polska sprawowała nadzór nad jedną ze stref stabilizacyjnych w Iraku. Co trzeci pytany (33%)

uważał, że nasz kraj nie powinien podejmować się takiego zadania, a co szósty (17%) nie miał

wyrobionej opinii w tej sprawie.
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CBOS
RYS. 2. AMERYKANIE ZAPROPONOWALI, ABY POLSKA PRZEJĘŁA DOWÓDZTWO

I ZARZĄDZANIE W JEDNEJ ZE STREF STABILIZACYJNYCH IRAKU DO CZASU
POWOŁANIA TAM DEMOKRATYCZNEGO RZĄDU. CZY POPIERA PAN(I) DECYZJĘ
O ZARZĄDZANIU LUB WSPÓŁZARZĄDZANIU PRZEZ POLSKĘ JEDNĄ ZE STREF
STABILIZACYJNYCH W IRAKU?
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Raczej 
tak

Zdecydowanie 
nie
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V 2003

Opinie respondentów na temat rachunku zysków i strat, jakie może przynieść Polsce

udział w tymczasowym zarządzaniu Irakiem, były dość podzielone. O tym, że będzie to

korzystne dla nas pod względem finansowym, przekonanych było 41% pytanych, a 21% miało

w tej sprawie przeciwne zdanie. Po 37% badanych oczekiwało korzyści politycznych oraz

poprawy wizerunku Polski w świecie wynikających z zarządzania jedną ze stref

stabilizacyjnych. Strat politycznych, będących następstwem naszego udziału w tej operacji,

obawiało się 16% pytanych, a 19% uznało, że na skutek naszego zaangażowania w Iraku

może ucierpieć wizerunek Polski w świecie.

Tabela 2
V 2003

Czy, Pana(i) zdaniem, udział w tymczasowym
zarządzaniu Irakiem przyniesie Polsce więcej
korzyści czy strat?

Pod względem
politycznym

Pod względem
finansowym

Pod względem
wizerunku Polski

na świecie
w procentach

Same korzyści 6 37 8 41 9 37
Więcej korzyści niż strat 31 33 28
Mniej więcej tyle samo strat co korzyści 27 19 22
Więcej strat niż korzyści 14 16 17 21 15 19
Same straty 2 4 4
              Trudno powiedzieć 20 19 22
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OPINIE O UDZIALE POLAKÓW W DZIAŁANIACH PRZECIWKO IRACKIEMU REŻIMOWI

W kwietniu niemal trzy czwarte pytanych (71%) uważało, że polscy żołnierze nie

powinni brać udziału w akcji zbrojnej skierowanej przeciwko reżimowi Saddama Husajna.

Przeciwnego zdania był co czwarty pytany, a zaledwie 5% nie miało wyrobionej opinii.

Od  lutego do kwietnia br. odsetek przeciwników utrzymywał się mniej więcej takim

na samym poziomie.

Tabela 3

Czy, Pana(i) zdaniem, polscy żołnierze Wskazania respondentów według terminów badań
powinni czy też nie powinni uczestniczyć
w akcji zbrojnej przeciwko Irakowi?

I 2003 II 2003 III 2003 III/IV*
2003

IV 2003 V 2003**

w procentach
Zdecydowanie tak 4 25 4 17 5 19 8 21 6 24 16 45
Raczej tak 21 13 14 13 18 29
Raczej nie 24 67 25 76 23 75 19 73 23 71 22 45
Zdecydowanie nie 43 51 52 54 48 23
              Trudno powiedzieć 8 7 6 5 5 10
* Dane pochodzą z badania „Omnibus”, 28 marca - 1 kwietnia 2003 (N=1054)
** W maju pytanie brzmiało: „Czy, Pana(i) zdaniem, dobrze się stało, że polscy żołnierze uczestniczyli
w działaniach zbrojnych w Iraku?”

W maju po zakończeniu bezpośrednich działań zbrojnych w Iraku respondenci

zdecydowanie podzielili się w swoich opiniach: 45% było zdania, że dobrze się stało,

iż  polscy żołnierze uczestniczyli w tych działaniach, i dokładnie tyle samo (45%) było

przeciwnego zdania.

CBOS
RYS. 3. CZY, PANA(I) ZDANIEM, DOBRZE SIĘ STAŁO, ŻE POLSCY ŻOŁNIERZE

UCZESTNICZYLI W DZIAŁANIACH ZBROJNYCH W IRAKU?
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V 2003
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GŁÓWNE POWODY INTERWENCJI

Od lutego bieżącego roku pytaliśmy respondentów o najważniejszy - ich zdaniem -

powód interwencji w Iraku. Przez pierwsze dwa miesiące, w czasie gdy w mediach trwała

zmasowana kampania mająca przekonać opinię światową o konieczności przeprowadzenia

ataku, respondenci jako najważniejszy powód planowanej interwencji wskazywali chęć

rozbrojenia Iraku z broni masowego rażenia. W kwietniu, po rozpoczęciu działań zbrojnych,

za główny powód tej wojny badani uznali chęć przejęcia kontroli nad irackimi złożami ropy

naftowej. W maju, po zakończeniu działań zbrojnych, ankietowani najczęściej stwierdzali,

że głównym powodem tej akcji było obalenie reżimu Saddama Husajna.

Tabela 4

Jaki był, Pana(i) zdaniem, główny powód interwencji Wskazania respondentów według terminów badań
w Iraku? Proszę wskazać jeden, Pana(i) zdaniem,
najważniejszy powód

II 2003 III 2003 IV 2003* V 2003

w procentach
Likwidacja reżimu Saddama Husajna 15 22 27 34
Przejęcie kontroli nad irackimi złożami ropy naftowej 23 24 32 27

Rozbrojenie Iraku z broni masowego rażenia 31 29 15 20

Dążenie USA do dominacji nad światem 16 15 15 9

Trudno powiedzieć 13 9 10 9

Inne powody 3 1 1 1
* Od lutego do kwietnia pytanie brzmiało: „Jaki jest, Pana(i) zdaniem, główny powód planowanej interwencji
w Iraku?”

W opinii większości respondentów, interwencji zbrojnej w Iraku nie można nazwać

wojną sprawiedliwą. Odsetek osób podzielających tę opinię nieco się wahał: na przełomie

marca i kwietnia wynosił 69%, a w kwietniu zmniejszył się do 63%. W tym samym czasie

odsetek badanych uznających wojnę z Saddamem Husajnem za wojnę sprawiedliwą wzrósł

o 8 punktów (z 16% do 24%).
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Tabela 5

Czy, Pana(i) zdaniem, zbrojną interwencję w Iraku Wskazania respondentów według terminów badań
można nazwać wojną sprawiedliwą? III/IV 2003 IV 2003

w procentach
Zdecydowanie tak 6 16 7 24
Raczej tak 10 17
Raczej nie 29 69 24 63
Zdecydowanie nie 40 39

Trudno powiedzieć 15 13

Wśród respondentów uznających wojnę w Iraku za sprawiedliwą przeważała opinia,

że jej głównym powodem była chęć zlikwidowania reżimu Saddama Husajna, natomiast

w  grupie ankietowanych sądzących, iż nie była to wojna sprawiedliwa, najwięcej osób

podzielało przekonanie, że najważniejsza była chęć przejęcia kontroli nad irackimi złożami

ropy naftowej.

Tabela 6

Jaki był, Pana(i) zdaniem, główny powód interwencji w Iraku?
Czy, Pana(i)
zdaniem, zbrojną
interwencję w Iraku
można nazwać wojną
sprawiedliwą?

Likwidacja
reżimu

Saddama
Husajna

Rozbrojenie
Iraku z broni
masowego

rażenia

Przejęcie
kontroli nad

irackimi
złożami ropy

naftowej

Dążenie USA
do dominacji
nad światem

Inne
powody

Trudno
powiedzieć

w procentach
Tak 62 24 9 4 1 1

Nie 15 12 43 20 1 10

Trudno powiedzieć 27 16 20 8 1 29

Z historycznego punktu widzenia warto zauważyć, że w lutym 1991 roku ponad

połowa pytanych (59%) uważała, że prezydent USA George Bush (senior) postąpił słusznie

wydając decyzję o rozpoczęciu działań wojennych przeciw Irakowi. Dwanaście lat później,

w kwietniu 2003 roku, niemal taka sama grupa (54%) była zdania, że decyzja o ataku wydana

przez George’a W. Busha była niesłuszna.
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Tabela 7

Czy, Pana(i) zdaniem, prezydent USA postąpił słusznie, Wskazania respondentów według terminów badań
czy też niesłusznie, wydając decyzję rozpoczęcia
działań wojennych przeciw Irakowi?

II 1991 IV 2003

w procentach
Zdecydowanie słusznie 59 11 32

Raczej słusznie 21

Raczej niesłusznie 17 23 54

Zdecydowanie niesłusznie 31

Trudno powiedzieć 24 14

WOJNA PREWENCYJNA

Podjęcie działań zbrojnych przez jedno państwo (lub grupę państw) przeciwko innemu

państwu w celu zapobieżenia produkcji przez to państwo broni masowego rażenia jest

usprawiedliwione w opinii 45% badanych. Analogiczne działania podjęte w celu zapobieżenia

łamaniu praw człowieka są dopuszczalne zdaniem 38% pytanych. W obu przypadkach jest to

wzrost o 9 punktów procentowych od września ubiegłego roku. Jedna piąta respondentów

(odpowiednio 20% i 18%) uważa, że takie działania są tylko po części usprawiedliwione.

Wojnę prewencyjną mającą na celu zapobieżenie produkcji broni masowego rażenia za

nieusprawiedliwioną uznaje 20% pytanych (spadek o 9 punktów), a w przypadku łamania

praw człowieka - 28% ankietowanych (spadek o 16 punktów).

Tabela 8
Jak Pan(i) sądzi, czy usprawiedliwione jest podjęcie działań zbrojnych przez jedno państwo lub grupę państw
przeciwko innemu państwu w celu zapobieżenia:

produkcji przez to państwo broni
masowego rażenia (chemicznej,

bakteriologicznej, atomowej)

łamaniu praw człowieka względem
własnych obywateli

IX 2002 IV 2003 IX 2002 IV 2003
w procentach

Całkowicie usprawiedliwione 14 36 20 45 12 29 16 38

Raczej usprawiedliwione 22 25 17 22
Po części usprawiedliwione,
po części nie 20 20 12 18
Raczej nieusprawiedliwione 15 29 14 20 21 44 19 28

Całkowicie nieusprawiedliwione 14 6 23 9

Trudno powiedzieć 15 14 16 16
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ROLA TELEWIZJI

Opinie o roli telewizji w przedstawianiu światu drastycznych obrazów wojny były

podzielone - co drugi respondent stwierdził, że telewizja nie powinna była pokazywać

w swoich bezpośrednich relacjach z Iraku scen zawierających przemoc, strach i śmierć.

Odmiennego zdania w tej sprawie było 44% pytanych.

CBOS

RYS. 4. CZY, W PANA(I) ODCZUCIU, TELEWIZJA W BEZPOŚREDNICH RELACJACH Z POLA
WALK W IRAKU POWINNA EMITOWAĆ DRASTYCZNE SCENY ZAWIERAJĄCE CZĘSTO
PRZEMOC, STRACH I ŚMIERĆ CZY TEŻ NIE POWINNA?
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Zdaniem większości respondentów (58%) telewizja pokazywała wystarczająco dużo

materiałów poświęconych wojnie w Iraku, a według niemal jednej czwartej (23%) -

przeznaczyła na ten konflikt nawet zbyt dużo czasu antenowego. Tylko 12% badanych

stwierdziło, iż tych relacji było za mało.
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RYS. 5. CZY, PANA(I) ZDANIEM, TELEWIZJA POKAZUJE WYSTARCZAJĄCO, ZA DUŻO, CZY
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#

# #

Zmiana opinii respondentów na temat udziału polskich żołnierzy w konflikcie w Iraku

wynika zapewne przede wszystkim z faktu, iż zakończyły się już bezpośrednie działania

wojenne, a polscy żołnierze nie ponieśli strat. Co więcej - nasze siły specjalne były szeroko

chwalone za swój profesjonalizm. Zapewne to wpłynęło na wzrost odsetka respondentów

sądzących, iż dobrze się stało, że polscy żołnierze uczestniczyli w działaniach zbrojnych

w rejonie Zatoki Perskiej. Do takiej oceny może również przyczyniać się amerykańska

propozycja przekazania Polsce dowództwa w jednej ze stref stabilizacyjnych, z czym

respondenci wiążą pewne nadzieje na poprawę wizerunku Polski w świecie oraz na korzyści

zarówno polityczne, jak i finansowe.

Opracowała

Anna GRUDNIEWICZ
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Tabela 1. W czwartek 20 marca Amerykanie i ich sojusznicy rozpocze ˛li działania wojenne
przeciw rez ˙imowi Saddama Husajna w Iraku. Czy popiera Pan(i) te działania
czy tez ˙ nie?

(%)

Kwiecień 2003 Zdecydowa- Raczej Raczej Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak tak nie nie nie powiedziec ´ osób

Ogółem 13 19 18 42 8 1229

Płeć
Mężczyz´ni 19 24 14 35 7 587
Kobiety 8 14 22 48 8 642

Wiek
18-24 lat 11 28 22 35 5 190
25-34 12 18 17 44 8 222
35-44 17 17 21 39 6 211
45-54 11 22 18 43 6 273
55-64 17 15 19 40 9 143
65 lat i wie ˛cej 12 13 14 50 11 191

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 15 21 46 9 447
Miasto do 20 tys. 9 20 18 44 8 148
20-100 tys. 13 22 19 36 10 236
101-500 tys. 22 19 16 40 4 240
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 15 25 13 43 4 159

Wykształcenie
Podstawowe 9 17 18 47 9 324
Zasadnicze zawodowe 13 14 23 41 8 318
Średnie 15 23 16 40 7 462
Wyższe 15 23 17 41 4 124

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 18 29 17 32 5 72
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 12 22 24 37 5 116
Pracownicy fiz.- umysł. 9 24 11 53 3 92
Robotnicy wykwalifikowani 15 20 12 45 8 108
Robotnicy niewykwalifik. 6 18 19 47 9 46
Rolnicy 3 9 28 42 18 53
Pracuja ˛cy na własny rach. 21 18 16 43 2 50

Bierni zawodowo
Rencis´ci 11 14 16 45 13 113
Emeryci 14 16 15 47 8 233
Uczniowie i studenci 8 29 24 33 6 118
Bezrobotni 17 15 21 42 5 162
Gospodynie domowe i inni 13 17 25 31 14 64

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 9 22 17 48 4 191
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 21 20 15 36 9 99
sekt. pryw. poza rolnict. 14 25 17 40 4 191
prywatnym gosp. rolnym 3 11 27 43 16 59

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 11 11 22 47 9 194
300-399 12 21 16 44 6 104
400-599 13 24 20 38 4 202
600-800 16 24 13 40 7 179
Powyżej 800 zł 16 20 14 43 6 158

Ocena własnych war. mater.
Złe 12 18 17 45 8 420
Średnie 11 20 20 42 8 550
Dobre 18 20 18 39 6 259

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 10 23 47 13 77
Raz w tygodniu 11 21 19 41 7 650
1-2 razy w miesia ˛cu 16 16 17 40 12 144
Kilka razy w roku 14 17 19 46 4 220
W ogóle nie uczestniczy 19 19 14 41 8 136

Poglą dy polityczne
Lewica 17 25 14 37 7 266
Centrum 12 20 21 41 7 351
Prawica 18 20 14 44 4 278
Trudno powiedziec ´ 7 13 23 46 12 335



- 11 -

Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, polscy żoł nierze powinni czy też nie powinni uczestniczyć
w akcji zbrojnej przeciwko Irakowi? 1 - Zdecydowanie powinni; 2 - Raczej powinni;
3 - Raczej nie powinni; 4 - Zdecydowanie nie powinni

(%)

Kwiecień 2003 1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 6 18 23 48 5 1229

Pł eć
Mężczyźni 10 20 22 43 5 587
Kobiety 3 16 24 52 6 642

Wiek
18-24 lat 4 20 21 50 4 190
25-34 7 15 28 45 5 222
35-44 5 18 25 47 5 211
45-54 8 20 22 46 5 273
55-64 7 19 23 45 6 143
65 lat i więcej 5 17 17 53 8 191

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 14 21 55 6 447
Miasto do 20 tys. 3 12 29 49 8 148
20-100 tys. 6 21 23 43 7 236
101-500 tys. 10 22 23 42 2 240
501 tys.i więcej mieszk. 10 25 22 39 5 159

Wykształ cenie
Podstawowe 3 16 20 55 5 324
Zasadnicze zawodowe 4 18 24 48 7 318
Średnie 8 19 24 43 5 462
Wyższe 11 21 21 44 3 124

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 18 26 42 0 72
Prac.umysł .niż.szczebla 5 17 37 39 3 116
Pracownicy fiz.- umysł . 10 17 29 42 1 92
Robotnicy wykwalifikowani 7 18 18 51 6 108
Robotnicy niewykwalifik. 0 30 12 57 1 46
Rolnicy 2 10 22 60 6 53
Pracujący na wł asny rach. 9 16 23 41 11 50

Bierni zawodowo
Renciści 6 12 24 49 9 113
Emeryci 6 19 19 49 7 233
Uczniowie i studenci 4 26 19 48 3 118
Bezrobotni 3 17 22 53 5 162
Gospodynie domowe i inni 5 16 23 40 16 64

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 5 17 25 52 2 191
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 11 21 36 24 9 99

sekt. pryw. poza rolnict. 10 21 21 46 2 191
prywatnym gosp. rolnym 1 16 20 57 6 59

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 5 12 21 57 5 194
300-399 6 19 24 47 5 104
400-599 8 19 27 42 4 202
600-800 6 23 22 46 3 179
Powyżej 800 zł 10 25 19 40 6 158

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 5 17 27 46 6 420
Średnie 5 18 22 50 6 550
Dobre 10 21 19 46 4 259

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 15 19 53 10 77
Raz w tygodniu 6 16 24 47 6 650
1-2 razy w miesiącu 5 23 22 44 5 144
Kilka razy w roku 5 20 20 51 4 220
W ogóle nie uczestniczy 9 20 22 46 3 136

Poglądy polityczne
Lewica 10 26 19 40 5 266
Centrum 6 16 27 47 5 351
Prawica 7 21 21 47 3 278
Trudno powiedzieć 2 11 23 55 9 335



- 12 -

Tabela 3. Czy popiera Pan(i) rozpoczęte w marcu i zakończone już obecnie dział ania zbrojne
Amerykanów i ich sojuszników przeciw reżimowi Saddama Husajna w Iraku?

(%)

Maj 2003 Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 26 27 18 19 10 1264

Pł eć
Mężczyźni 32 28 17 16 7 603
Kobiety 20 26 19 22 13 661

Wiek
18-24 lat 23 24 22 22 9 196
25-34 24 38 18 17 4 213
35-44 28 31 16 15 10 200
45-54 27 25 17 22 9 280
55-64 30 23 19 22 6 135
65 lat i więcej 23 22 17 16 21 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 29 21 15 15 487
Miasto do 20 tys. 29 26 13 24 8 155
20-100 tys. 28 29 18 19 7 219
101-500 tys. 32 27 14 19 8 242
501 tys.i więcej mieszk. 25 23 20 24 8 160

Wykształ cenie
Podstawowe 23 20 19 20 18 379
Zasadnicze zawodowe 29 31 15 18 7 354
Średnie 26 29 19 18 7 405
Wyższe 22 32 17 21 8 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 32 14 24 8 81
Prac.umysł .niż.szczebla 20 44 15 15 6 80
Pracownicy fiz.- umysł . 17 38 16 25 4 81
Robotnicy wykwalifikowani 36 39 10 12 4 114
Robotnicy niewykwalifik. 32 17 17 26 8 39
Rolnicy 7 31 27 17 17 81
Pracujący na wł asny rach. 37 25 13 16 9 57

Bierni zawodowo
Renciści 33 23 17 10 18 142
Emeryci 26 22 15 21 16 244
Uczniowie i studenci 22 18 26 27 6 114
Bezrobotni 26 26 21 17 10 167
Gospodynie domowe i inni 28 19 26 25 3 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 23 35 16 18 8 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 31 32 15 20 2 75

sekt. pryw. poza rolnict. 28 36 13 18 5 219
prywatnym gosp. rolnym 10 32 29 16 14 85

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 26 24 20 23 7 140
300-399 29 19 20 21 12 104
400-599 32 29 15 16 9 216
600-800 23 25 23 17 12 171
Powyżej 800 zł 32 29 13 16 9 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 24 18 21 11 465
Średnie 24 29 19 20 9 537
Dobre 29 31 16 13 12 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 16 18 19 23 80
Raz w tygodniu 23 32 17 17 11 623
1-2 razy w miesiącu 30 26 27 11 7 181
Kilka razy w roku 27 25 15 26 7 253
W ogóle nie uczestniczy 28 18 15 27 12 126

Poglądy polityczne
Lewica 31 24 19 19 6 223
Centrum 25 32 17 19 7 383
Prawica 34 29 12 17 8 280
Trudno powiedzieć 16 23 23 20 18 377
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, dobrze się stał o, że polscy żoł nierze uczestniczyli
w dział aniach zbrojnych w Iraku?

(%)

Maj 2003 Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 16 29 22 23 10 1264

Pł eć
Mężczyźni 22 32 18 21 7 603
Kobiety 11 26 25 26 12 661

Wiek
18-24 lat 13 29 21 29 8 196
25-34 16 34 27 18 5 213
35-44 21 25 21 20 13 200
45-54 13 36 18 26 7 280
55-64 15 25 22 28 10 135
65 lat i więcej 19 21 23 22 16 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 28 23 24 14 487
Miasto do 20 tys. 16 32 14 30 8 155
20-100 tys. 16 27 29 21 7 219
101-500 tys. 23 27 21 19 9 242
501 tys.i więcej mieszk. 19 32 18 26 5 160

Wykształ cenie
Podstawowe 13 21 24 28 14 379
Zasadnicze zawodowe 17 32 19 24 8 354
Średnie 17 32 22 20 9 405
Wyższe 19 33 22 20 7 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 17 27 26 21 8 81
Prac.umysł .niż.szczebla 12 45 23 18 3 80
Pracownicy fiz.- umysł . 8 34 27 27 5 81
Robotnicy wykwalifikowani 17 39 21 17 6 114
Robotnicy niewykwalifik. 23 22 26 26 3 39
Rolnicy 6 23 21 27 23 81
Pracujący na wł asny rach. 25 42 4 19 10 57

Bierni zawodowo
Renciści 20 25 22 19 14 142
Emeryci 19 21 20 27 14 244
Uczniowie i studenci 12 28 23 30 8 114
Bezrobotni 17 27 25 25 7 167
Gospodynie domowe i inni 14 33 24 22 7 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 12 33 30 18 8 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 19 34 18 22 7 75

sekt. pryw. poza rolnict. 18 39 16 23 4 219
prywatnym gosp. rolnym 8 22 20 26 23 85

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 17 25 21 25 11 140
300-399 16 24 23 28 9 104
400-599 19 34 20 18 8 216
600-800 17 22 30 22 10 171
Powyżej 800 zł 21 38 18 16 6 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 26 21 27 11 465
Średnie 14 28 24 24 10 537
Dobre 20 35 19 17 9 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 18 26 28 16 80
Raz w tygodniu 14 30 23 22 12 623
1-2 razy w miesiącu 19 26 27 21 7 181
Kilka razy w roku 18 33 17 27 4 253
W ogóle nie uczestniczy 22 26 16 26 10 126

Poglądy polityczne
Lewica 19 33 18 23 7 223
Centrum 14 32 22 22 9 383
Prawica 25 31 16 21 7 280
Trudno powiedzieć 10 21 28 27 14 377
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Tabela 5. Amerykanie zaproponowali, aby Polska wysł ał a do Iraku znacznie większe
niż obecnie oddział y wojskowe, które uczestniczył yby w sił ach stabilizacyjnych.
Czy, Pana(i) zdaniem, Polska powinna wysł ać do Iraku duże oddział y wojskowe?
1 - Tak niezależnie od kosztów; 2 - Tak, ale tylko jeśli koszty pokryte
był yby przez Amerykanów lub środowisko międzynarodowe; 3 - Polska w ogóle
nie powinna wysył ać do Iraku dużych oddziałó w wojskowych

(%)

Maj 2003 1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 5 49 37 9 1264

Pł eć
Mężczyźni 7 54 32 7 603
Kobiety 2 43 43 12 661

Wiek
18-24 lat 7 43 43 6 196
25-34 2 57 35 6 213
35-44 8 49 36 7 200
45-54 4 52 36 8 280
55-64 3 47 46 3 135
65 lat i więcej 4 41 33 22 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 4 42 40 13 487
Miasto do 20 tys. 3 53 35 9 155
20-100 tys. 5 50 38 7 219
101-500 tys. 6 52 34 7 242
501 tys.i więcej mieszk. 5 57 34 5 160

Wykształ cenie
Podstawowe 3 40 41 17 379
Zasadnicze zawodowe 3 53 35 9 354
Średnie 7 53 36 5 405
Wyższe 9 49 40 2 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 47 41 3 81
Prac.umysł .niż.szczebla 2 52 39 7 80
Pracownicy fiz.- umysł . 4 46 45 5 81
Robotnicy wykwalifikowani 2 65 26 6 114
Robotnicy niewykwalifik. 7 40 44 8 39
Rolnicy 2 33 44 21 81
Pracujący na wł asny rach. 9 59 28 4 57

Bierni zawodowo
Renciści 5 49 35 11 142
Emeryci 4 41 36 18 244
Uczniowie i studenci 7 45 46 2 114
Bezrobotni 4 52 37 6 167
Gospodynie domowe i inni 3 58 33 6 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 5 50 40 6 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 4 52 41 3 75

sekt. pryw. poza rolnict. 5 58 30 6 219
prywatnym gosp. rolnym 2 37 44 17 85

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 9 39 44 8 140
300-399 1 49 45 5 104
400-599 4 57 33 6 216
600-800 4 49 35 12 171
Powyżej 800 zł 6 64 25 5 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 5 45 40 10 465
Średnie 2 49 39 9 537
Dobre 9 52 29 9 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 2 38 41 20 80
Raz w tygodniu 5 48 37 10 623
1-2 razy w miesiącu 4 51 35 10 181
Kilka razy w roku 5 54 36 5 253
W ogóle nie uczestniczy 7 44 41 8 126

Poglądy polityczne
Lewica 3 58 32 6 223
Centrum 5 52 38 5 383
Prawica 8 57 31 5 280
Trudno powiedzieć 3 33 45 19 377
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Tabela 6. Amerykanie zaproponowali, aby Polska przejęł a dowództwo i zarządzanie w jednej
ze stref stabilizacyjnych Iraku do czasu powoł ania tam demokratycznego rządu.
Czy popiera Pan(i) decyzję o zarządzaniu lub współ zarządzaniu przez Polskę jedną
ze stref stabilizacyjnych w Iraku?

(%)

Maj 2003 Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 22 28 17 16 17 1264

Pł eć
Mężczyźni 29 33 13 14 11 603
Kobiety 16 25 20 17 22 661

Wiek
18-24 lat 17 36 20 15 11 196
25-34 22 36 21 12 10 213
35-44 25 28 15 18 13 200
45-54 23 26 17 17 16 280
55-64 21 26 17 22 14 135
65 lat i więcej 22 20 12 13 32 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 27 19 15 23 487
Miasto do 20 tys. 33 24 14 18 10 155
20-100 tys. 22 29 20 16 13 219
101-500 tys. 24 32 12 16 16 242
501 tys.i więcej mieszk. 25 32 17 16 11 160

Wykształ cenie
Podstawowe 17 22 17 17 27 379
Zasadnicze zawodowe 23 32 12 17 15 354
Średnie 25 30 19 15 12 405
Wyższe 25 32 22 14 6 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 31 28 16 5 81
Prac.umysł .niż.szczebla 18 36 19 14 12 80
Pracownicy fiz.- umysł . 16 32 21 20 12 81
Robotnicy wykwalifikowani 29 42 11 10 8 114
Robotnicy niewykwalifik. 22 21 17 26 14 39
Rolnicy 9 19 24 16 32 81
Pracujący na wł asny rach. 42 27 10 12 9 57

Bierni zawodowo
Renciści 25 25 12 11 26 142
Emeryci 21 22 11 19 27 244
Uczniowie i studenci 15 33 22 21 9 114
Bezrobotni 22 33 20 14 12 167
Gospodynie domowe i inni 28 19 16 19 18 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 20 32 21 18 9 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 26 29 17 23 5 75

sekt. pryw. poza rolnict. 28 37 14 9 11 219
prywatnym gosp. rolnym 14 20 23 13 30 85

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 24 20 25 16 16 140
300-399 22 25 18 23 13 104
400-599 27 29 13 16 15 216
600-800 22 29 10 18 21 171
Powyżej 800 zł 28 37 13 11 11 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 24 18 18 18 465
Średnie 18 31 17 17 17 537
Dobre 29 32 15 11 12 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 21 13 23 27 80
Raz w tygodniu 19 28 19 16 18 623
1-2 razy w miesiącu 26 29 19 10 17 181
Kilka razy w roku 26 33 13 18 11 253
W ogóle nie uczestniczy 25 28 17 17 13 126

Poglądy polityczne
Lewica 26 34 14 14 12 223
Centrum 21 34 16 17 12 383
Prawica 36 28 14 14 7 280
Trudno powiedzieć 10 20 22 18 31 377


